

**РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ:
ВОСПИТАНИЕ
И САМОВОСПИТАНИЕ
ШКОЛЬНИКОВ**

**Традиции и инновации
в воспитательной
системе школы-
интерната**

**Анна
Алексеевна
Тибаткина,**
*заместитель
директора по
воспитательной
работе ГАОУ КК
«Новолеушков-
ская школа-
интернат
с профессио-
нальным
обучением»*

«Уклад школьной жизни — это особый дух, особая атмосфера, которые в не меньшей степени определяют воспитательные и образовательные эффекты, чем программы урочной и внеурочной деятельности, по которым работают педагоги».

А.Н. Тубельский

Наше образовательное учреждение — особая школа, в которой воспитываются и обучаются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. В этом году учреждению исполняется 94 года. Это много, очень много, но с каждым годом школа становится все краше. Сегодня у нас обучаются 246 детей с ограниченными возможностями здоровья;

- 167 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитываются в замещающих семьях Павловского района;
- 48 ребят находятся на круглосуточном пребывании;
- 28 проживают в кровных семьях станичников.

Школа сегодня — это маленький мир со своими традициями, с отлаженной системой жизни и воспитания. Основная цель воспитательной системы нашего учреждения — социальная адаптация наших воспитанников в современном обществе.

Для этого коллективом разработано 20 воспитательных программ, которые реализуются в учреждении:

- «Подготовка воспитанников школ-интернатов к самостоятельной жизни в современном обществе»;
- «Программа постинтернатного сопровождения выпускников с ограниченными возможностями здоровья»;
- «Подготовка выпускников школы-интерната к самостоятельной жизни»;
- Программа Школы приёмных родителей «Надежда»;
- Программа школы приёмных родителей «Профессиональный рост»;
- Комплексно-целевая программа «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защита их прав на 2012–2016 учебный год в рамках взаимодействия школы-интерната с зональным участковым ОВД Павловского района»;
- Программа «Укрепление здоровья и формирование здорового образа жизни»;
- Программа «Юный турист»;
- Программа «Уютный школьный дворик»;
- Программа «Лето». Лагерь труда и отдыха «Солнышко»;
- Программа службы примирения по профилактике межличностных конфликтов;
- Программа патриотического воспитания «Помним, гордимся, наследуем» (2012–2016 гг.);
- Программа постинтернатной адаптации и сопровождения выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и замещающих семей Краснодарского края;
- Программа «Страна здоровья»;
- Программа «Трудный подросток»;
- Программа «Защити детей от насилия»;
- Программа комплексной помощи и поддержки детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов;

- Программа «Дисциплина»;
- Программа внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению «Мой мир».

Эти программы являются путеводителем в работе педагогического коллектива.

Ежегодно план воспитательной работы включает в себя мероприятия по всем направлениям воспитательной работы: личностное развитие, основы социализации, развитие познавательной сферы; охрана здоровья, физическое развитие; трудовое воспитание, основы профессионального самоопределения; творческое развитие, эстетическое воспитание; основы гражданского самосознания и права, патриотическое воспитание. Они способствуют формированию основных качеств личности воспитанников, положительных привычек необходимых им для последующей адаптации и социализации в обществе (праздники, концерты, конкурсы и викторины, классные и воспитательские часы, спортивные мероприятия).

Сегодня в нашем учреждении созданы все условия для осуществления учебно-воспитательного процесса, реализующего учебные программы в соответствии с учебным планом, с применением инновационных технологий: учебные кабинеты оснащены 13 интерактивными досками; имеются два интерактивных глобуса, арт-пол. Значительное место в школе отведено дополнительному образованию по следующим направлениям: социально-педагогическому, художественно-эстетическому, физкультурно-спортивному. В 2015/2016 учебном году на дополнительное образование отведено 117 часов.

Дети принимают активное участие: в праздничных концертах ко Дню учителя, Дню матери, Дню защитника Отечества, к 8 Марта, общешкольных спортивных соревнованиях, в днях здоровья, весёлых стартах, в часах подвижных игр, в утренней гимнастике, спортивном празднике «Мама, папа, я — спортивная семья», конкурсах сочинений и стихотворений по различным темам, викторинах, в коллективно-творческих делах, экологических акциях (субботниках), выставках рисунков и декоративно-прикладного творчества.

Уже давней традицией в нашей школе стали субботники. Все классы школы организованно выходят на улицу, и начинается активная уборка пришкольной территории и школьного двора. С удовольствием работают ученики и учителя. Субботник — это ещё один повод сделать мир вокруг себя чище и прекраснее!

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность — самая благодатная пора для привития чувства любви к Родине. Ежегодно в нашем учреждении проводится месячник по военно-патриотическому воспитанию, который представляет собой целый комплекс взаимосвязанных элементов. Месячник проводится насыщенно и разнообразно. Он включает в себя: тематические беседы, классные часы, уроки мужества «Мы будем помнить», круглый стол «Страницы военной жизни Евдокии Михайловны Федоренко», спортивные соревнования по теннису с учащимися СОШ № 6 «Вместе мы — сила»; конкурсы боевых листов, чтецов, мини-сочинения для 6–9 классов на тему «Герои нашего времени»; для групп профессионального обучения «Афганистан — боль моей души», выставки книг в школьной библиотеке «И книга тоже воевала...», операции «Забота» с поздравлением учителей-мужчин с Днём защитника Отечества и праздничным концертом «Служу Отечеству».

Значимым звеном патриотического воспитания обучающихся являются: акция в рамках реализации социального проекта «Помощь, понимание, поддержка» — посещение ветерана войны на дому учащимися группы № 10 «Социальный работник» (классный руководитель Н.Н. Мизильская) и гражданско-патриотическая акция «Патриот» — санитарная очистка мемориала на станичном кладбище учащимися группы № 14 «Рабочий зелёного хозяйства» (классный руководитель Н.В. Рябуха). Данные акции способствуют формированию патриотизма и активной гражданской позиции, сплочению классных коллективов, помогают выявить лидерские качества ребят.

Международный день 8 марта — день весны, цветов и улыбок. Конечно же, в школе этот праздник особо любим, ведь основной состав коллектива, как правило, женщины. Традиционным стал концерт к 8 Марта. У каждого класса своё творческое задание: кто-то поёт песни и танцует, кто-то учит стихи-поздравления для участия в конкурсе стихов.

Уже второй год как у нас появилась новая традиция «Посвящение в студенты», мероприятие, посвящённое Международному дню студентов. Кульминация мероприятия — торжественное вручение студенческих билетов.

Каждый год в школе проходит праздничный концерт к Дню матери, который долго и с любовью готовят наши ученики. Они с нетерпением ждут своих замещающих родителей, чтобы сказать им слова благодарности и нежности.

День Победы — это всенародный праздник, день, когда вся Россия чтит ветеранов и вспоминает тяжёлые, страшные годы войны. Участие в торжественном митинге и станичном концерте, посвящённом Великой Победе, — патриотическая традиция, которую чтит коллектив нашей школы-интерната. В преддверии празднования классные руководители, воспитатели, педагоги-психологи проводят тематические занятия и беседы, посвящённые Великой Отечественной войне, проходит конкурс боевых листов и стенгазет, в группах оформляются информационные уголки «Вечная память».

В конкурсе стихов «Я помню! Я горжусь!» принимают активное участие все дети. Награждение победителей проходит на торжественной линейке. Война прошла через каждую семью, и мы должны хранить в памяти героизм наших предков. В акции «Бессмертный полк» участвуют и взрослые, и дети: приносят фотографии военных лет. Почти в каждой семье были найдены фотографии родственников, прошедших войну. Увидев реальные фотографии, прикоснувшись к вещам тех лет, ребята стали ближе к пониманию страданий, с которыми столкнулся наш народ.

В честь Великой Победы в станице ежегодно проводится автопробег. Жи-

тели и коллектив нашей школы также участвуют в этом мероприятии. Традиционным стал маршрут — улицы, где живут ветераны, центральные улицы сельского поселения. Затем колонна направляется к железнодорожному разъезду Очеретоватый. В назначенное время возле станичного Дворца культуры собираются станичники на автомобилях, мотоциклах, автотранспорте всех учреждений Новолеушковского сельского поселения. На транспорте — Знамя Победы и флаг Российской Федерации. Флаги, призывы и лозунги на машинах говорят сами за себя. Красивой колонной участники двигаются к обелиску железнодорожного разъезда Очеретоватый. Для нас это святое место. В далёком 1943 году здесь немецкие фашисты разбомбили эшелон советских солдат. 13 погибших воинов захоронены в братской могиле. В память об этой трагедии уставлен обелиск. Ежегодно здесь проходит митинг в память о героических сражениях. В 2015 году обучающиеся нашего учреждения вместе с преподавателем С.П. Симоненко возле обелиска высадили декоративные кустарники, которые сами вырастили.

Удачно ежегодно проводится в школе конкурс мини-сочинений. Ребята стараются выразить своё отношение к подвигу, войне. Все эти мероприятия очень важны для поколения, не знавшего войны. Каждое соприкосновение с живой историей, каждый рассказ о славных страницах нашего государства наполнен особым смыслом, что во многом способствует становлению личности.

Большой вклад в патриотическую работу вносит взаимодействие со школьной библиотекой. Школьная библиотека объединяет все имеющиеся у неё ресурсы по патриотическому воспитанию: художественную, научно-познавательную литературу, аудио- и видеоматериалы.

Наш коллектив взрослых и детей принимает активное участие во всех станичных мероприятиях.

Ежегодно весной школу-интернат посещает передвижной краевой мобильный Центр занятости населения с целью профессионального информирования и консультирования выпуск-

ников о выборе дальнейшей профессии. Специалисты проводят тестирование для оценки профессиональной пригодности к той или иной профессии, психологическое консультирование по выбору профессии. Сотрудники центра демонстрируют фильм «В мире профессий», раздают наглядный материал. Подростки являются постоянными участниками краевых и районных конкурсов, которые проводятся Центром занятости населения. Выпускники 9 классов плавно переходят из школы к профессиональному обучению. Обучаются дети-выпускники коррекционных образовательных учреждений Краснодарского края.

25 мая в школе традиционно проходит торжественная линейка «Последний звонок». Под аплодисменты торжественно входят наши выпускники. Их приветствуют директор школы, приёмные родители, классные руководители. Удивительно трогательным моментом является выступление первоклассников и, наконец, предоставляется слово самим выпускникам. Последний звонок подводит черту, ставит точку в многолетнем учебном марафоне со всеми его уроками и переменами, контрольными работами и домашними заданиями.

В настоящее время вопрос духовно-нравственного воспитания подростков является одной из ключевых проблем нашего учреждения. Трепетно относимся к православию, ведь «Православие — духовное сердце России!». Реализуя программу внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению «Мой мир», обучающиеся посещают храмы, святые места, встречаются со священнослужителями. Уже не первый год наши ребята в праздничные дни Рождества посещают Свято-Успенский храм станицы Павловской, где ребят встречает священник Свято-Успенского храма отец Георгий. Он напоминает ребятам о событиях того времени, о том, как важна для нас вера в Бога. Была организована поездка в храм станицы Новодонецкой Выселковского района, у воспитанников и педагогов нашего учреждения была возможность прикоснуться к чудотворной Фёдоровской иконе Божией Матери. В соответствии с программой ребята

посещают храмы Краснодарского края с целью знакомства с основами православия. С 2008 году в нашей школе функционирует кабинет православной культуры, оформленный работами, изготовленными детьми и учителями столярного дела, прикладного труда. Центральное место в кабинете занимает иконостас, выполненный в следующих техниках: вышивка бисером, батик, витраж. В школе освоен новый вид работы прикладного труда — изготовление храмовых икон. Оформление икон выполняется по благословию владыки Стефана. Ребята на уроках столярного дела изготавливают киоты для икон, которые потом оформляются на уроках прикладного труда.

Мы очень любим свою малую родину, поэтому стараемся сохранить и передать подрастающему поколению историю нашего великого народа. В школе открыт музей кубанской старины. В создании экспозиций приняли участие все — взрослые, дети, жители станицы. Музей оформлен с учётом казачьих традиций и быта казаков. Прикоснуться к истокам кубанской старины дети могут во время проведения классных часов, тематических мероприятий, мастер-классов.

Ребята нашей школы-интерната из студенческого отряда «Добрые сердца» под руководством преподавателя Н.Н. Мизильской помогают ветеранам ВОВ, инвалидам, пожилым людям сделать уборку в доме, ухаживают за са-

дом и приусадебным участком, выполняют социально-значимые работы.

Традиционно стало посещение с концертом одиноких стариков, которые находятся в отделении сестринского ухода Новолеушковской участковой больницы. Ребята из отряда по приглашению отдела по делам молодёжи Муниципального казённого учреждения «Молодёжный центр «Параллель» приняли участие в краевой акции — презентации деятельности поисковых организаций Краснодарского края «Мы идём снова там, где гремела война...».

В процессе этого происходит социализация детей и воспитание у них чувства сострадания и гражданского долга. Поэтому на уроках, классных часах, диспутах педагоги стараются ненавязчиво сделать так, чтобы впечатления о прошлом входили в духовный мир учеников. Главной задачей, которую мы перед собой ставим, является выявление, по возможности, всех талантливых и одарённых детей с ограниченными возможностями здоровья, создание условий для их развития.

Мы стремимся заметить все успехи наших учеников и каждый их успех, даже небольшой, сделать достоянием всей школы. Задача нашего учреждения — не только дать детям знания, но и воспитать в них глубокое убеждение, что они являются гражданами своей страны и должны уметь любить Родину.